

# 特首今宣讀報告 提250項措施 涵蓋房醫安老等 新策面面俱到 施政處處惠民

香港文匯報訊（記者 文森）行政長官林鄭月娥今日發表任內第二份施政報告。她表示，新一份施政報告將提出近250項新措施，包括土地房屋、醫療、福利、安老等，文字較去年多20%，但她不會逐字宣讀，只發表比去年短的講話，重點介紹一些社會特別關心的措施，預計一小時完成；下午則會主持一個長達個半小時的記者會，回應傳媒提問。她並透露，去年施政報告提出的措施進展良好，其中78項落實完成，昨日已在網上交代10項以人為本措施的進度報告，包括改善罕見病患者用藥情況等。

林鄭月娥昨日出席行政會議前，向傳媒展示新一份施政報告封面，指封面顏色與去年相同，均是天藍色。她指出，今年的施政報告，除了年份不同，其餘無論顏色、鋪排、大小，均與去年那份一模一樣，因天藍色是她競選時選用的顏色，亦是她最喜愛的顏色，故今年繼續選用。

她表示，施政報告內容亦與去年一樣，同樣有接近250項新措施，涵蓋範圍非常廣泛，包括大家很關心的土地房屋、醫療、福利、安老等民生問題，均會包括在這些新措施內。

## 一如往年 只重點發言

她透露，另一與去年相同安排，是她不會逐字宣讀施政報告，只會發表講話，就是她對施政報告的看法，並重點介紹一些社會特別關心的措施。雖然施政報告的文字比去年多了約20%，但其發言將比去年短，預計一小時可完成。惟她知道大家會有很多問題，故將主持一個長達個半小時的



林鄭月娥預告，新一份施政報告將提出近250項新措施。  
香港文匯報記者梁祖彝攝

## 林鄭月娥今明行程

| 今日      |                     |            |
|---------|---------------------|------------|
| 上午11時   | 發表施政報告              | 立法會綜合大樓會議廳 |
| 下午2時15分 | 舉行施政報告記者會           | 政府總部地下演講廳  |
| 晚上7時    | 出席施政報告電視論壇節目        | 政府總部二樓會議廳  |
| 明日      |                     |            |
| 上午8時    | 出席施政報告聯合電台節目，解答市民提問 | 政府總部二樓會議廳  |

資料來源：特區政府  
整理：香港文匯報記者 文森

記者會，讓傳媒盡情發問。

她又總結今年為施政報告所進行的諮詢，共收到1.28萬份意見書，比以往只有2,000多份多了數倍；她又曾進行facebook直播，至今已累積錄得18萬人次觀看。

## 盼能有效回應社會關注

從這些意見中，她梳理出市民最關心的三大議題，第一是房屋和土地供應，差不多佔三分之一；其次是醫療，佔17%；第三是教育及福利並列，各佔8%。她希望新一份施政報告能有效回應社會的關注。

## 陸續落實去年提倡措施

施政報告亦會交代政府施政的進

展。林鄭月娥表示，去年施政報告公佈的250項新措施，在今年5月已完成33項，至今落實完成的更增至78項，而今日連同施政報告發表的施政綱領小冊子，將會詳細交代這些去年措施在今年持續執行的情況。

她又特別提到，去年在施政報告的發言中，她整合了報告內十項「以人為本」的措施。雖然這些新措施的性質相對較小規模，但都是回應社會訴求，是無微不至的。

針對這十項措施，她昨日在網上發表一份進度報告，包括對一些患有不常見疾病患者在用藥方面情況的改善，如為已開始用藥的脊髓肌肉萎縮症患者做到無縫對接，將由關愛基金進行。



大功告成

## 大功告成

施政報告今日出爐，特首林鄭月娥昨日凌晨在facebook發佈短片，展示自己過去一段時間與官員聽取各界意見的情況，經過一輪埋頭苦幹，短片最後展示出林鄭月娥展露笑容並伸懶腰的相片，似乎大功告成令她相當滿意。

文：香港文匯報記者 鄭治祖  
圖：林鄭月娥fb短片截圖

## 「以人為本」漸落實 低津優化見成效

香港文匯報訊（記者 費小輝）行政長官林鄭月娥昨日於網上發表一份去年施政報告內十項「以人為本」措施的進度報告，涵蓋福利、教育、勞工及保育等範疇，當中包括於今年4月推出「低收入在職家庭津貼計劃」的改善措施，將計劃擴展至一人住戶、容許合併計算所有住戶成員的工時、放寬入息限額、全面調高津貼金額等，至今6個月共收到約4.5萬個申請，當中包括逾1.6萬個來自未曾申請低收入在職家庭津貼住戶的全新申請。林鄭月娥昨日強調，該十項新措施有些性質相對比較小規模，但都是回應社會上的訴求，並凸顯本屆政府「以人為本」的施政作風。

## 錄逾1.6萬新申請

去年施政報告提及的十項「以人為本」措施當中，除在職家庭津貼外，政府亦已落實由2018/19學年起提供空調設備的經常津貼予所有公營學校，涉及開支每年逾3.7億元，並正分階段為逾100所公營學校加裝空調設備。政府亦已於今年2月將降低中文語文能力入職要求的公務員職系增加22個至53個，讓少數族裔人士享有平等機會，融入香港社會。

社署將於今年年底設立專責辦公室，並按計劃於明年第一季推出「特殊需要信託」服務，讓有需要的家長可安心在自己離世後，其智障或有其他殘疾的子女可透過他們遺下的財產得到適切的照顧。

## 5天待產假待立法會通過

改善勞工權益方面，法定待產假由3天增至5天的法例修正待立法會通過，當局亦已開展延長10星期的法定產假的研究及工作。為

建設傷健共融的社會，特區政府今年亦安排了約100名殘疾學生在各政府部門實習，比往年的平均數目增加一倍。

去年施政報告提出會為患有不常見疾病的人士提供更多援助，其中醫管局於今年較早前與有關藥廠引進了特別用藥計劃，在藥物完成註冊前為適合的脊髓肌肉萎縮症病人提供免費藥物治療，目前已有6名病人開展藥物治療；有關藥物的註冊工作亦已完成。

除脊髓肌肉萎縮症外，關愛基金極度昂貴藥物援助項目的範圍亦已擴闊，可按個別情況為有特殊臨床需要的病人就特定藥物治療提供資助，醫管局正檢討撒瑪利亞基金和關愛基金醫療援助項目現行的經濟審查機制，稍後公佈改善措施。

興建新的公眾街市方面，政府已完成在天水圍和東涌市中心興建公眾街市的選址研究，稍後公佈地點。今年財政預算案亦預留20億元推行街市現代化計劃，有關工作已經開展，首個項目為全面翻新香港仔街市。

去年的施政報告宣佈會成立「鄉郊保育辦公室」來統籌保育鄉郊計劃，以促進偏遠鄉郊的可持續發展；及預留10億元進行相關的保育工作及活化工程，該辦公室已在環保署下成立。

## 通過7.7億撥款扶鄉上網

針對電訊商網絡未覆蓋至新界及離島較偏遠地區的鄉村的問題，立法會財務委員會已於今年7月通過7.7億元撥款，以提供經濟誘因鼓勵電訊商擴展光纖網絡至這些鄉村，惠及近17萬名鄉村居民，政府現正擬備計劃的招標細則，準備於明年上半年進行招標。

## 新藥無縫對接 肌萎女謝林鄭

香港文匯報訊（記者 文森）脊髓肌肉萎縮症患者周佩珊早前向特首林鄭月娥提交計劃書，希望引入新藥物。她昨日表示，使用新藥Spinraza後，其身體明顯好轉，身邊的同學、老師均指她說話更清楚，精神也有改善。她又表示，得知林鄭月娥承諾可令患者用藥無縫對接後，感到十分安心及開心，感謝政府給予她機會重生。

## 需分擔藥費 盼下調比例

林鄭月娥昨日承諾會為已經開始用藥的脊髓肌肉萎縮症患者做到無縫對接。周佩珊隨後接受傳媒訪問時表示，免費試用新藥計劃將於本年底完結，但她得知林鄭月娥承諾可令患者用藥無縫對接後，感到十分安心及開心，期待完善化計劃。

新藥Spinraza需長期使用，首年患者需要在脊骨上打6針，往後每年打3針，零售價約100萬元一針。周佩珊表示，自己用藥後人精神了，說話也有改善，距離成為作家的夢想又走近一步。但即使無縫對接，於本年底在關愛基金的資助下，患者仍需分擔藥費，她希望分擔比例可以進一步下調。

她又透露，林鄭月娥曾電郵回覆她，着她加油，並期待她和其他病友可貢獻社會。她感謝政府給予她機會重生，希望自己是香港最後受此折磨的人。

她引述外國有案例，原本坐輪椅的小朋友使用Spinraza後，能跑及走樓梯，令她十分鼓舞，希望所有病童都能盡早用藥，改寫一生。



周佩珊（中）表示，得知特首承諾可令患者用藥無縫對接後，感到安心，並感謝政府給予她機會重生。  
資料圖片

## 青民盼准拎半份積金置業



青年民建聯昨日到政府總部請願，表達對施政報告的期望。  
香港文匯報記者梁祖彝攝

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）青年民建聯昨日到政府總部請願，表達對今日發表的施政報告的期望。針對香港青年的住屋問題，青民希望特區政府增加賣地條款，令發展商將樓盤部分地方撥作興建青年宿舍，並全數寬免首次置業印花稅、容許提取最多一半強積金存款等協助青年「上車」。他們又建議增加大學資助學額、學生貸款扣稅等，在學業上協助青年。

青年民建聯主席顏汶羽、副主席招文亮和胡錦謙等多人昨日到政府總部請願，並向政總人員遞交建議。

青民建議政府在各區物色更多地點興建更多青年宿舍，同時增加賣地條款，令發展商在興建樓盤時將部分地方興建青年宿舍，而在釐定租金時應顧及目前低收入青年的經濟負擔，為他們在未來置業提供契機。

青民又認為政府應全數寬免港人首次置業的印花稅，並批准未補地價的居屋業主可為家

庭成員籌集首期而將物業加按、容許港人為首置提取最多一半強積金存款，以助他們更易「上車」。

## 建議設學生貸款扣稅

在學業方面，青民要求持續增加大學教育的投資，進一步增加大學資助學額和大學二年級的資助銜接學額，並參考供樓利息扣稅的安排，為青年設立學生貸款扣稅的安排，減輕他們的稅務負擔。

他們又建議政府考慮透過類似自資院校大學學費資助，資助青年入讀由企業營辦、並得到政府資歷架構認可的課程。

針對如何協助青年創業，青民認為要增加現有鼓勵創業基金的資金投入額度、簡化申請手續及縮短資金發放時間，使青年創業更流暢，政府也應提供更多廉租的共享工作間，並鼓勵市場為青年提供此類場所。

## 產假延長4周 或設補貼上限

香港文匯報訊（記者 文森）行政長官林鄭月娥今日發表的施政報告，預料將有不少篇幅涉及勞資雙方議題。有消息透露，施政報告將就輸入外勞問題有更明確表態，在檢視資助安老院舍員工增薪一年後的人手情況後，如果發現短缺問題仍未解決，會考慮是否需要輸入外勞。消息又指，施政報告會交代將法定產假延長多4星期時，政府補貼金額的上限。

## 安老院若缺人或輸外勞

消息指出，新一份施政報告中，除了會交代政府取消強積金對沖優化方案，即將補貼僱主期

限由原本建議的12年增加至25年，補貼金額由172億元增至近300億元外，亦會就輸入外勞的問題有更明確的表態。

消息指，政府會在今年底至明年年初，檢視資助安老院舍員工增薪一年後，人手短缺情況是否有改善，如發現仍未能解決短缺問題，會考慮是否需要輸入外勞。

另外，本港的法定產假已長達48年未有調整，一直維持在10星期，有消息指施政報告將提出延長產假至14星期的補貼方案，新增4星期產假的有關支出將由政府承擔，但設有資助上限，預計政府每年需補貼約5億元。

## 中小企或外判工序

對於多項勞工政策將會修改，中小型企業已開始研究減省成本的對策，人手較少的小型企業正考慮減少員工花紅及下調起薪點，甚至有中小企表示考慮在法例實施前，將現有員工轉為合約或者工序外判。

勞顧會勞資雙方都接受取消強積金對沖的新方案，不過在輸入外勞的議題上則仍然南轅北轍。

資方期望政府能協助遊說勞資界，接受在有必要時可以輸入外勞，但勞方則堅持現有機制行之有效，沒有必要改變。



政府表示，如發現安老院舍仍未能解決人手短缺問題，會考慮是否需要輸入外勞。圖為一本地安老院。  
資料圖片